

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronkint 40 fillér.

A polgármester beszámolója.

Mamuzsich Lázár nem szónok. Ha tán beszédjét előre megcsinálná, átolvassná és csak aztán mondaná el: kerek szép beszédet hallanánk tőle.

Bombasztikus frázist, virágos hasonlatokat, keresett szellemeskedéseket, nagyhangú szólásokat hiába kerestünk az ő beszédeiben, de meg hát nagy ritkán hallatja is szavát Szabadka város polgármestere; legfőleg a közgyűléseken, ahol egy-egy intézkedését vagy megtámadott hivatalnokait és a tanácsot kell megvédeni legelőször legből kapott és alaptalan témadásokkal szemben.

Mamuzsich Lázár a tett embere. És cselekvésében bátor, szinte vakmerő. Rendkívüli munkaerő az erenye és a közigazgatásnak nincs egyetlen ága, melyben ő járatos ne volna. Az ad- minisztráció rengeteg munkáját vezeti a gazdasági ügyosztály mellett hogy a pénzügyi tanácsot és most ságon van, végzi a per- szabad- nok terhes munkáját.

Nem csoda tehát, hogy a polgármester nem ér rá, hogy a beszédet csinálni még akkor is, amikor ugyszó-

ván: beszámolót tart. Beszámolót 18 évi munkájáról. De amit ma elmondott, ahogy elmondta meggyőző és megnyugtató volt. Meggyőzte azt a sok száz intelligens választót arról, hogy az ország harmadik leggazdagab városa közigazgatásának vezetése szilárd jellemű férfit erős kezében van és megnyugtatta őket arról, hogy a város vagyona becsületes kezekben van, az a négy millió ötszáz ezer korona összeg, mit 18 éves polgármestersége alatt elköltött: hasznos dolgokra a város jól felfogott érdekében szükséges és okos dolgokra költött.

Alább közzétesszük a részletes tudósítást a beszámolójáról. Ez a beszámoló a tárgyalás során bíráló ellenzékkel, mert tán az ő ilyen is, meggyőzheti arról, hogy hűséggel sáfárkodott Mamuzsich Lázár 18 év alatt, elhienségeinek nevelésé, személyeskedő és sohse komoly támadásai csak annyira bosszanthatják őt, mint a hatalmas oroszlánt a kellemetlen kis legyek.

■ Népszerű polgármesterünknek f. hó 11-ike ismét diadalmas napja volt. E napon városi képviselőket jelölő értekezlet tartott a belvárosi népiskola tornacsarnokában. Ezuttal a

városnak a legtöbb intelligens elemet számláló köre, az I. kör jelölt képviselőket, szám szerint 9-et. A nagyméretű terem szorongásig megtelt választó polgárokkal.

Mamuzsich Lázár polgármester elbádván az összejövetel czélját, indítványára Milassin Jakab nyug. járásbíró elnökül, Balog Károly pedig értekezleti jegyzőül kiáltott ki.

Értekezleti elnök lelkes hangú megnyitó beszédében hirtosítja a polgármestert a választó polgárok ragaszkodásáról s megingathatlan bizalmáról, melylyel személye iránt érzik. Ez után a városi polgármester beszámolójára.

A polgármester előrebocsájja, hogy bár nem szokás, nem is volna köteles most beszámoló beszédet tartani, de mert a hallgatóság között az újabb nemzedék is képviselve van, mely a 18 év előtti viszonyokat nem ismerhette, ép azért megragadja az alkalmat, hogy polgármestersége előzményeit és hosszú 18 éves hivataloskodása főbb mozzanatait megismertesse. Nehéz az eseménydús 18 év alatt történetekre visszaemlékezni. Nem is akar mindenről felőlel ismerttetést, hanem csak rövid vázlatot tárni a hallgatóság elé. Nem akar recriminálni, de hogy a választó polgárok méltányolhassák és kellően értékelhessék az ő acrájának működését, szükségesnek tartja telemlíteni, miként gazdálkodott a város hivatali előde idejében.

A városnak 1872-től 1883-ig nem volt zárszámadása, zárszámadás nélkül gazdálkodott, teljesen önkényesen és túlköltsékeve. Fel-

Ki a legényes csárdában?

— A Bácskai Hírlap —

— A Bácskai Hírlap —

— A Bácskai Hírlap —

Vendég: (nagy szék) Először is megköszönöm a kedves fogadást.

(A főpinczér, a házi) Igen, uram, a szék a kedves fogadást. Egy második pinczér s a pikoló elébe futnak. Kalapját és botját az asztal alá elragadják kabátját, asztalok felett a vendég szemlét tart az asztalnál letélték, most végre a legjobb sarok-

Pinczér: (Szolgálat) Jó napot, van szeretet önkészen.) Alázatos szolgája,

Vendég: (leereszt szénésém.)

Pinczér: Parancs Szükségdőlég hólint a fejével.)

Vendég: (törött) Kérlek, hogy uram, jegyezze meg magá-

Pinczér: Lajos, ez a neve harátom?

Vendég: Maga, kéremásson.

halgatni. Értette, azentul a Jakab névre fog halgatni. Értette, azentul a Jakab névre fog halgatni. Értette, azentul a Jakab névre fog halgatni.

Kávét... (Tudja, tudja meg, hogy nagy súlyt helyeznek a figyelmes kiszolgálásra. Nem szabad megkérdeznünk a borralvalóra.)

Pinczér: (gép) Habbal vagy föllel?

Pinczér: (villámgyorsan elrohan) Kávét habbal...

Vendég: (utána kiált) Megálljon!

Pinczér: (ijedten visszafut) Parancsol kéremásson?

Vendég: Mondtam már, hogy nem parancsolok, hanem kérek, aztán hagyja el azt a folytonos kéremásson!

Pinczér: Igeniss, kéremásson. Kávét habbal.

Vendég: Sok habbal, de ne legyen se sötét, se világos...

Pinczér: (a keleti expressvontat sebességével elrohan) Se sötét, se...

Vendég: (utánna üvölt) Jakaabb!

Pinczér: (rémülten visszafut) Méltóztatik.

Vendég: Ne fusson el mindjárt, mint egy törült kenguru. Tehát se sötét, se világos, se hideg, se meleg, se langyos. Erti?

Pinczér: (hideg verejték cseppek ülnek a homlokára) Hogyne, kéremásson.

Vendég: Ne hogyne-zzen, hanem nyissa ki a fülét.

Pinczér: (kinyitja a fülét).

Vendég: (folytatva)... törött cukorral, a cukrot tegyék előre bele.

Pinczér: (megkönnyebbülve megugrik) Igenis.

Vendég: (üvölt, mint egy törült) Jakaabb!

Pinczér: (minden izében remegve visszatér).

Vendég: (öklével üti az asztalt). Mondtam már, hogy várja meg, míg kibeszélem magam. Hozzon hozzá vizet zsemlyét és két pohár vizet. De frisset! De gyorsan!

Pinczér: (most már a Fournier automobiljának sebességével rohan a konyhába. A tűzlegényhez:) Kávét se habbal, se föllel, se világos, se sötét, se hideg, se meleg, se langyos, se forró, se koczka cukorral, se törött cukorral, (beleőrül) a cukrot bele se tegye, kint se hagyja, maga törült kenguru, vizes zsemlyével, (ordítva) Jakabbal. Érti?

Tűzlegény: Hoogyne...

Pinczér: Ne hogynezzzen nekem, hanem nyissa ki a fülét!

Tűzlegény: (beönti a kávét) Egy csésze lötty. Vigye.

Pinczér: (ereje végső megfeszítésével összeszedi a zsemlyét, a vizet, aztán oda viszi. végre hátraballag, a hol kimerülten összerogy.)

Vendég: (lassan szürsöli a kávét. 3 perc után) Jakab, hozzon egy kis tejet, ez a kávé nagyon sötét.

Pinczér: (öntudatlanul hozza a tejet.)

Vendég: (tovább iszik, újabb 3 perc után) Jakab! Nem vagyok én gyerek, hogy tejet igyam. Azonnal hozzon egy kis fekete kávét.

vassa a belügyminister leiratát, melyet a számadásokra és a tülköltekezésre vonatkozólag a város közönségéhez intézett és a törvénytelen kiadásokat kivételesen tudomásul vette.

Mamusich Lázár polgármestere alatt ilyesmi nem fordult elő, mert ő évről-évre pontos számadást készített s a költségvetési előirányzott és fedezet keretében tejesített minden kiadás. Ő a számadásokat a köznek, a város közönségének készítette, nem pedig egyesek kedvéért a így nem tehet róla, hogy ez egyik másik polgártársnak nem nyeri meg a tetszését.

Ezek után áttér azon építkezésekre és alkotások elősorolására, melyek 18 éves szolgálata ideje alatt létesültek; ilyenek: a nagytemplom restaurálása, közbiztonsági építése, 5 új iskolaház emelése, 2 iskola kibővítése, 8 óvoda, 2 impozáns templom, egy paplak felépítése, vámházak emelése, városi szegényház, Mária-Valéria kórház építése, királyi törvényházhoz, 2 laktanyához telek és hozzájárulás, az állami tanítóképzőhöz telekadás, hozzájárulás és a régi tanítóképző megújítása. Diszes új gimnázium, földművelés iskolák építése és felújítása. Parkok létesítése. Ártások kutak furatása. A város lejtmenézése és aszfaltozása. Utczák szabályozása. Külsőterületi országutak kövezése. Palicsi park. Gáz- és villamosvilágítás behozatala. Városi tűzoltóság szervezése és laktanya megszerzése. A tanyákon 26 iskola felépítése. Óriási homokterületek befásítása és szőlővel való beültetése. Hullaházak építése. Vajgyár felállítása stb.

Ezek felsorolása után szónok hangsúlyozza, hogy mindezen, mintegy ötödfél millió korona értékű építkezéseket és alkotásokat a közügy és a város érdekében létesítette. Az építkezéseknél nincsen hiba; mert hogy a gymnasiumról a vakolat lehullott, ez még nem nevezhető bajnak, amennyiben repedés nincs az épületen, tehát az építkezés jó. Kritizálni könnyű. Utal Szeged városára, a hol több középület összedőlt.

Ezután áttér közgazdasági állapotainkra. Tudvalevő, hogy közgazdasági viszonyaink Európaszerte nyomasztóak. A terhek óriási

súlyval nehezdednek az adózó polgárok vállaira. Általános a közgazdasági válság. A gabonaárak esnek, a terhek emelkednek. Esnek a haszonberek is. Így 1883-ban a városföld, erdők, kaszálók bérlete fejében 247,000 forintot veteleztet be, addig most ugyanezek után a város 210,000 frttal kevesebb jövedelmet kap.

Ez a különbözet éppen 22%-nak felel meg. Ha tehát nekünk is megvolna az a jövedelmünk, melyet azelőtt 18 évvel a város húzott, úgy ami domestikánk csak 18%-ot tenne ki s mégis e csekélynek mondható pótlódó mellett is mindama óriásiaknak nevezhető építkezések létesültek volna.

Ő, a polgármester a városi tanácsnál egyetemben hű sáfári voltak a város vagyona, ha egyes pénzkezelők hibáikat követtek el, ez még nem elég alap a tanács elítélésére. Egyébként városunknál a város kárára az ő ideje alatt sikkasztás nem történt s a város egy krral sem károsodott.

A polgármester emelt fővel áll a választó polgárok elé s bátrai felvetheti a bizalom kérdését. Ha a polgárok nem bíznak benne, ő azonban kész visszavonulni. (Óriási éljenzés).

Az általános politikai helyzetre vonatkozólag a városi tanács elnöke, most is szabadelvűnek és Széll Kálmán híveinek vallja magát. — Az ellenzékre nézve meg kell jegyezni, hogy látunk felülni egyes alakokat, akik a törvények önző házi szentélyt nem kímélve, nem tisztelni céljaik felé. Hogy miként kell eljárni a politikai ellenfél véleményét, az a felolvas egy passzust az Egyetértésből, melyben maga Kossuth Ferencz panaszkodik az erkölcsök és tisztesség meglazulásáról és különösen a politikai erkölcsök elvadásáról.

Szónok beszéde további folyamán tagadja, hogy a hivatalnoknak nem volna szabad korteskedni. Oly értelemben veszi ezt, hogy igenis szabad a hivatalnoknak kapacitálni, de tilos a hivatalnoknak bárkit is presszionálni. Ezek után ő is azt a kérést intézi a választó polgárokhoz, hogy sorakozzanak hazánk nagy államférfia, Széll Kálmán híveinek zászlaja alá. Kiáltuk egy szívvél-lelékkel: Éljen Széll Kálmán! (Lelkes éljenzés).

A riadó éljenzés elhangzása után szónok

rek ebbe a kávéházba. (Az újságokba merül. 3 széken ül, a negyedik az újságok vannak. Egy idő múlva) Pikkoló!

Pikkoló: (fuldokolva odarohan) Pa—ha—rancs?

Vendég: Mondtam már, hogy uri ember sohase parancsol. Gyujtsd fel itt a gázt, aztán csukd be itt a szelelőt. Az embert elviszi a a léghuzam ebben a leububan. Adj tüzet, friss vizet s az esti lapokat! (Egy ideig olvas, aztán ujjal erővel felordít) Fihizetniiii!!! A pinczerek: (odaugranak. A kalapját, kabátját és botját odanyujják neki).

Vendég: (fizet) Kávét, két kifivel.

Főpinczér: 19, kéremásan.

Vendég: (20 krt ad neki) A többit tartsa meg kedves barátom. (a pikkolóhoz) Mit bárméskodol? Mért nem nyitod ki az ajtót, mikor látod, hogy menni készülök. Hallatlan! A drága pénzéért még egy kis figyelemben se részesül az ember. (Dühösen állép).

Pinczér: (mélabusan utánanéző) De miért nevezett folyton Jakabnak? Szegény anyám, ha tudta volna....

előadja, hogy hosszú pályáján elért sikereit a tanács odaadó működésének, ujabban egy nagyudásu, fáradhatatlan és genialis férfin Schmausz Endre főispánunk hőles kormányzása- és hathatós támogatásának köszönheti. Ezenkívül köszönetet mond a közügyek terén kifejtett tevékenységükért két országgyűlési képviselőnek: ifj. bajsai Vojnic Sándor- és Vermes Bélának.

Az értekezlet ezek után áttér tulajdonképeni feladatára: a képviselőjelölésre. A polgármester egyenkint felolvassa a régi képviselők neveit és az upon jelentkezőket. Az eredmény, hogy az I. körben jelöltek: Váli Gyula, Dr. Dekker Gyula, Dr. Békeffy, Sztantics Károly, Freudenberg Márk, Kovács János vasuti mérnök, Ráics Milan és Maurer Antal (uj).

Végül a polgármester indítványára Széll Kálmán miniszterelnökhöz a következő üdvözlő sürgöny menesztetett:

Nagyméltóság

Széll Kálmán miniszterelnök urnak

Budapesten.

A szabadelvű párt a városi bizottsági tagok választása tárgyában a mai napon megtartott népes értekezlete alkalmából a jelenlevők Nagyméltóságod személye mint a párt vezére iránti osztatlan nagy lelkesedésüket és tántoríthatlan ragaszkodásukat egyhangulag nyilvánítván, ennek tolmácsolásával alulírottat bizták meg.

Mamusich, polgármester.

Az értekezletet elnök magvas beszéddel rekesztette be.

Különfélék.

Urnak legközelebbi száma
Ez a száma a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

Az urnák
Az urnák a városi tanácsnál a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesznek.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

A városi tanács
A városi tanács a legközelebbi csütörtökön reggel 10 óráig lesz a városi tanácsnál.

Kuoszabó Antal Mihályné 2 drb nagy kalácsot, süteményeket és egy kosár gyümölcsöt, Mánits Antalné 2 kilog. borjúhúst, Mári századosné süteményt, Mánich Péterné süteményeket és piros tojásokat, Kerekesné B. Erzsébet 40 drb tojást és 8 liter tarhonyát, özv. Szárits Kálmánné az árvák nevére szóló 10 takarékpénztári könyvet befelé, Schaffer Mórné 7 drb szappant, Rieger Mihályné 15 kilogr. só, Váli Béláné 2 kosár baraczkot, özv. Mánits Péterné 5 kosár gyümölcsöt, özv. Vermes Nándorné 6 üveg paradicsomot, özv. Lénárd Jánosné 3 kosár baraczkot és 5 kilogr. cukrot, Koch Mór 1 kosár baraczkot és fél liter mézet, Dr. Rasskóné 1 kosár burgonyát, id. Frank Istvánné egy kosár sóskát, Kuluncsics Tamás egy kosár gyümölcsöt, Piry Sándorné egy kosár gyümölcsöt, Fábrián Irma két kosár gyümölcsöt és süteményeket, Mateovics Anna 22 drb tálca kendőt. — Fogadják a nemesszívű adakozók ezton is a hálás árvák forró köszönését.

— **Ó-Kanizsa és a szabadkai színi kerület.** A szabadkai színi kerület kiegészítése tárgyában Szebenburger Károly színügyi bizotts. elnök és Bolics Szabadka város aljegyzője e hó 11-én Ó-Kanizsán jártak, ahol ugyanazon nap népes értekezlet volt ez ügyben a kaszinóban. Határozatba ment, hogy *Ó-Kanizsa a színi kerületbe belép*, s csak azt kóti ki magának, hogy épen a szintársulat jó érdekében a 12—14 előadásra terjedő színi sáison — vagy virágvasárnap után közvetlenül, esetleg szeptember hónapba osztással: be, mert csak így lehetséges a szintársulatnak a kellő anyagi és erkölcsi sikert biztosítani. — *Ugy hisszük, hogy Pesti Imázs Lajos bizonyára készséggel keresi majd föl Ó-Kanizsát, ahol ez elmúlt sáisonban két hétig valóban aranynapokat élt.* — Ó-Kanizsa agilis színügyi bizottsága és műpártoló közönsége a jövőben is elég biztosíték egy-két hétre terjedő — sikeres színi idényre.

— **A szabadkai villamos vasut és világlátási részv. társaság** gazdát cserélt. A belga részv. társaság eladta az összes felszerelést a párisi lóvasut részv. társaságának. A változás következtében valószínűleg új igazgató jön Szabadkára.

— **Műkedvelői előadás.** A csantavéri ifjuság f. hó 10. és 11-én műkedvelői előadást rendezett, mely alkalommal színr került Gárdonyi Gézának „A hor” cz. népszínműve. Az előadás reményen felül sikerült. Az elismerés első sorban is Csillag Endrét illeti. Az ő fáradozásának és ügyes rendezésének köszönhető, hogy alig 14 napi előkészület után oly szép sikert aralt az ifjuság. A szereplők általában igen jól játszottak. Az embert valóban meglepte az a feszelen otthoniasság, melylyel a színpadon mozogtak. — A főbb szereplők közül mégis megemlítjük a következőket: Baracs Imrét Ózsvár Péter játszotta, ki ezen igazán nehéz szerepben nagyon jól alakított. A felesége Szunyog Nelli, — Ózsvár Mariska — oly tűzről pattant parasztnyecske volt, a milyent az Isten csak jökevényben terem. Eszter özvegyasszonyt Kövecs Erzsike adta. Hát ez a szerep igazán remekül volt megjátszva; Gárdonyi, midőn ezt a művet írta, egy olyan asszony lebeghetett lelki szemei előtt, mint Kövecs Erzsike a színpadon volt. Kár, hogy ez a hölgy színésznő nem lett. Göre Gábor bíró ur, (ifj. Basch József) szintén nagyon jól fogta föl a szerepét. Durbints Pál esküdött Csillag Endre játszotta. Hogy miként adta szerepét, elég

legyen annyit mondani, hogy a közönség minden mozdulatát frenetikus kacagással kísérte. Kátsa cigány (Szokola Leo), szintén sikerült komikus alak volt. Szunyog Rozsi (Dankó Bellácska) nagyon otthoniasan mozgott a színpadon. Mihály (Ózsvár Vilmos), Czeglédi Pál (Basch Armin), Barbus Matyi (Gottlieb Arthur), Göre Gáborné (Szécsy Kornél) igen ügyesen és szépen adták szerepüket. Az előadás tiszta jóvedelme a helybeli szegény tanulók segélyezésére fordítatik. — Az előadás után a topolyai cigánybanda mellett bál volt, mely kivilágos-kivirradtig tartott.

— **Halálozás.** Galandauer Rudolfné szül. Fischer Babetta 11-én délután hosszas és súlyos betegség után elhunyt. Temetése 13-án d. e. 10 órakor lesz VIL. kör Csarnovics-utca 187. sz. sz. gyászszobából. Galandauer Irma helyb. izr. tanítónő anyját gyászolja az elhunytban.

— **Csóka Józsi**, ez a jóízű cigány művész ismét meghosszabbította 8 nappal itteni tartózkodását. Ugy látszik őt és kitűnő játékát a publikum nagyon megkedvelte. Csóka Józsi tovább is az *Ohhon* kávéházban fogja gyönyörködtetni halgatóit szép magyar nőtáival.

— **Halálos szerencsétlenség.** Egy 70. gyalogezredbeli szakaszvezető Újvidékről Péterváradra sietett. A mikor már a hidon volt, nyitni kezdtek a fahida; és ép akkor, mikor a Pétervárad felé eső részre kellett volna lépnie, usztatták el azt a szárnyat, melyen ő állt. Nem kívánván sokáig várni, át akarta ugrani a mintegy két lépesnyi űrt, de a vállalkozása oly szerencsétlenül sült el, hogy a Dunába esett anélkül, hogy ismét felszínre került volna. A holtestet eddig nem fogták ki.

— **Betörés.** A Kis-Hegyési határban folyó hó 3-án Kiss Mihályné szállásán eddig ismeretlen tettesek az ablakon keresztül bemásztak a lakásba s onnan 950 korona értékű ingószágot loptak el. A tettesek ugylátszik gyakorlott betörők voltak, üvegvágóval operáltak. A megidült nyomozásnak még nem sikerült a tetteseket kinyomozni.


Pálinka főzőknek
száraz tűzifa
cséplőszén
szement
 kapható
Braun Herman fia
 szállító, a huszár lovarda mellett.
 — Telephon 122. sz. —

A zeneműpártoló ifjak mulatsága.

A következő sorok közlésére kértünk fel: A *Bácskai Friss Ujság*-nak f. hó 7-én megjelent száma a zeneműpártoló ifjak estélyéről vezércikkhez, vizsgálván az okot, mely miatt az anyagi siker szembeütően gyatra.

Indítatva érezzük magunkat, hogy arra a cikkre válaszoljunk. Nemcsak azért, mert ama cikk félszeg reflexiói bántók, hanem főként azért, mert a közvéleményt nem szabad ignorálnunk, midőn sajnos, azt tapasztaljuk, hogy egyesek — ki tudja miért? — az igazság elferdítésében utaznak. Kérjük szerkesztődségedet, sziveskedjék sorainknak becses lapjában helyt szorítani.

A B. F. U. cikkírója, szerint a kiadások nem voltak *szükségképen* nagyok, más szavakkal: a rendezőség aligha többet nem költött, mint amennyi erkölcsileg jogában állott. Nagyon helyén való lett volna, ha a cikkíró előbb tájékozást kér. Megtudta volna azt, hogy a rendezőség *előbb* elejétől az volt, amire a cikkíró mutat: *a kiadást minél kevesebbre szorítani*; s ha nagy volt a kiadás, akkor „szükségképen” volt az.

Azt mondja azután, hogy a rendezőségnek fedeznie kell a saját kiadásait. Hogy értsük ezt? Hogy az összes bevétel tiszta jóvedelmmé tegyül? Ugyan cikkíró ur, nem mondaná meg, hol van e széles hazának az a naiv egyesülete, mely színi előadásokat produkál, hogy a pénztől megszabaduljon? — Vagy abban a hiszemben mondta ezt, hogy a rendezőség a bevételt elebedelte, elkalabriaszta? Legyen meggyőződve, hogy a rendezőknek ilyen értelemben vett „saját kiadásai” nem jöttek be a kiadások közzé.

A „Szabadkai Kör” hangversenyét pedig csak egy szempontból lehet a mi estélyünkkel szembe állítani, t. i. amaz anyagilag nagyszerűen sikerült, mert közönségre zsufolva volt, emez pedig anyagilag nem éppen sikerült, mert — a cikkíró is láthatta, ha ott volt — a ház nem volt zsuffolt... Aztán mondja el valaki jó lélekkel, hogy egy hangversenynél „az elkerülhetetlen kiadások meglehetősen nagyra rúgnak”, de egy színelőadásnál — megelőzőleg négyheti próbázással — a kiadások nem szükségképen nagyok?!

Inkább hasonlított volna estélyünk össze a multkori színelőadással, melyet a kereskedők asztaltársasága rendezett! Nekik 1000 korona bevétel mellett deficitjük volt, nálunk abból a 600 koronából is maradt valami a szegény diákoknak. Igaz, az összeg nem nagy, de hiszen azok a szegény tanulók 36 koronát is megköszönnének a cikkírótól, habár ő ez összeggel kapcsolatban azt is állítja, hogy „a hatósági engedély megadása ily esetekben többet árt, mint használ”. Igaz, hogy a B. F. U. bírálója ingyen kapta a jegyét — tekintettel a jótékony célra. Aztán legyen a bevétel tetemes!

Vagy zuduljon fel a cikkíró a szabad lyceumi felolvasások ellen is, melyeket a gymnasiumban tartottak a télen jótékony célra: hiszen az idej gymn. értesítő 194. oldalán a szegénytanulókat segélyező egyesület bevételi rovatán az áll, hogy „a szabad lyceum előadások után 17 kor. 20 fill.”

Hogy pedig a „hevenyében összeállított jóakarók” címre válaszoljunk, ne tessék összetéveszteni a zeneműpártoló elnevezést a „helybeli szabólegények vigkedélyű aranyifjuság”-val, mely cím csakugyan ködbe oszlik a bál után! Az a szándékunk, hogy kört alakítsunk, régebb keletű, mint a színelőadás melylyel mintegy próbálkozni akartunk csak, előre látni a mi körünk existenciáját. Persze ilyen cikkek mellett habozva állunk meg...

Elvégre a szereplőkön csak az erkölcsi siker mulik. Volt-e kifogás ellene, cikkíró ur? Hanem az anyagi jiadal igen természetes, hogy gyatra, ha a közönség nem pártolja az ügyet.

Egyébként a volt pénztáros a cikkíró rendelkezésére bocsájítja elszámolását, melyet Mérei ur, gymnasiumunk köztisztviselőben álló tanára vizsgált felül; győződjék meg, milyenek voltak a kiadások s azután — írjon új vezércikket. Megteheti ebben az unalmas uborkaszezonban...

Mert az a cikkíró a valódi tényállás ismeretével nem írta volna meg azt a vezércikket, mely végtére is bosszantja az embert. ...Hát Onnek szerkesztő ur, nem tetszik kissé visszásnak, hogy egy vezércikkíró toll, mely diskrét az igazság számára van gyártva, rossz értesülések miatt akaratlanul is anyagot szolgáltat egy új „Tévedések vigjátéka“-nak? .. Szabadkán, 1901. aug. 10.

A rendezőség.

Nyilttér.)* Nyilatkozat.

A Szabadkai Friss Újság tegnapi vasárnapján számában megjelent egy a Czukrászdák vizsgálata cz. közlemény, mely leginkább az én üzlettel foglalkozik és látszólag iparkodik üzletem jó hírnevét lehurcolni.

Ezen közlemény valószínűleg egy ellenfelemtől kenyérrizséségből származhat, miután a tisztelt Bizottság üzletemben semmi ártalmas anyagot nem talált, a vaját külön megsemmisítette és margarint nem konstatait, sőt ellenkezőleg a felvett jegyzőkönyvben külön fel van említve, hogy az összes anyagok kifogástalanok.

Továbbá, hogy készítményeim minőségükben jók, elég bizonyítékot nyújt nekem az a körülmény, hogy ugy a városi, mint palicsi üzletem a nagyérdemű közönség pártfogásában részesül.

Külön tisztelettel
Hermann Frigyes,
czukrász.

* E rovat alattiakért nem vállal felelősséget a Szerk.

A szerkesztő távollétében a szerkesztéért felelős:

BRAUN HENRIK.



**TÜZÁLLÓ
Chamotte
cserep - kályhákat**
modern színekben és formákban
szállít

Dániel A. József
cserep-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:
Batthyány-utca, Csajkás ház.
Javitások pontos kivitelben,
jótállás mellett. Szolid munka,
olcsó árak.

Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.



Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, olcsó szabadkai kiváltságos vállalkozó a közönség
Kazinczy (Gombkötő) utca 92. sz. őzv. Bilitzkyne
házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egy-
leteket, hogy Pndler Dániel táncmesterral és Pndler
B.-vel soha semmiféle üzleti összeköt-
tetésben nem voltam és jelenleg sem va-
gyok és nevemet az üzlet vállalatnál
nem használhatja

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az egy-
leteket tek. elnökségét, hogy elvállalok ezental is
kiváltságos, bármilyen alkalomkor díszítést és bá-
lakra, lakadalmakra, házmulatságokra; estélyekre
kikötésűzők zászlókat, ozimereket, lampionokat, fák-
lyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közleg képviselőválasztásokra szükséges minden
nagyaság zászlók és jelvények készítését elvállalám
igen jutányos árban.

Átkötésznél butorcsonmogolást valamint
kárpitos munkát javításra is elfogadok a
egelőbbi árban ugy helyben mint vidéken.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

974 szám. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírószág
1901. Sp. III. 174/3. számú végzése által
Turbók József és társa szabadkai czég ja-
vára Földváry Árpád szabadkai lakos ellen
333 kor. — fill. tőke, ennek 1901. évi szept-
tember hó 1-ik napjától számítandó 5%
kamatai és eddig összesen 11 kor. 58 fill.
perköltés követelés erejéig elrendelt kielégi-
tési végrehajtás alkalmával bíróság letoglalt
és 1140 korona — fillerre becsült butorok és
lámpákból álló ingóságok nyilvános árverés
utján eladtnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 700/5 sz. ki-
küldést rendelő végzése folytán, a helyszínen
vagyis Szabadkán IV., Damjanics u. 614. hsz.
leendő eszközésre 1901. augusztus hó 17-ik
napjának d. e. 11 órája határidőül kitzetetik
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel
hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107.
§-a értelmében a legelőbbit ígérőnek becsáron
alul is eladatni fog.

Az elárverezendő ingóságok vételára az
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. augusztus 3-án.

Bende, kir. bir. végr.

Hirdetmény.

A szőlő tulajdonosokra vonatkozó bor-
fogyasztási adó kedvezmény tárgyában
1892. XV. t.-cz. alapján.

1. Az 1892. XV. t.-cz. 4. §-a értelmében
a nyílt községekben (városok) lakói szőlőtu-
lajdonosok, kik a szeszes italok kimerésével
kicsinyben nem foglalkoznak, a saját házi
foglalkozásukra szántak az 1894. évi árszabály
szerint nem a teljes borfogyasztási adót,
hanem annak csak egy megfelelő részét —
vagyis 3 fnt 35 krt (6 kor. 70 fill.) fogják
fizetni.

2. Azon szőlősgazdák, kik ezen kedvez-
ményt az 1901. évre igénybe venni óhajtják;
jogaik érvényesíthetése céljából kötelesek f.
évi szeptember hó 1-től szeptember hó 15-ig,
illetve ha a szüret előbb kezdődne, a szü-
ret megkezdése előtt, a javadalmi hivatalban,
a volt Magyar-féle házban jelentkezni.

3. A szüret befejezés alkalmával köteles a
szőlőtulajdonos a lakását, házszaót, lakókat
a szőlőterület nagyságát holdakban és □
öleekben, általános mennyiséget a házban elfo-
gyasztott borknak, a szüretből megközelítőleg
remélhető bormennyiséget hektóliterekben és
végre a folyó 1901. évben fogyasztásra szánt
bormennyiségeket akókban (56 liter) bejelene-
teni.

4. A szőlőtulajdonos a teljesített bejelene-
téstől egy igazolási béczát kap.

5. Ha valamely szőlőtulajdonos ezen ked-
vezményt igénybe venni óhajtja, s az egész
termést, amely 5 hektóliternél kevesebb házi
fogyasztásra szánta — ez esetben köteles
ezen kedvezményes fogyasztási adót — az
egész bormennyiség után előre lefizetni.

Kelt Szabadkán, 1901. augusztus 7-én.

Mamusich Lázár,
polgármester.

1189. szám. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a budapesti kir. járásbírószág
1901. Sp. III. 964/3 számú végzése által
Stroszegi testvérek és társa budapesti czég
javára Fimpl Ferencz szabadkai lakos ellen
231 kor. 83 fill. tőke, ennek 1901. évi már-
cius hó 25-ik napjától számítandó 5%
kamatai és eddig összesen 56 korona
83 fillér perköltés követelés erejéig el-
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával
bíróilag felboglalt és 2005 kor. — fill.-re
becsült gázmotor, gépek, sörte síkár és bu-
torokból álló ingóságok nyilvános árverés ut-
ján eladtnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 1422/2 sz.
küldést rendelő végzése folytán a helyszínen
vagyis Szabadkán IV., Rakoczi-utca 14. hsz.
leendő eszközésre 1901-ik évi augusztus 16-ik
napjának d. e. 10¹/₂ órája határidőül kitzetetik
és ehhez a venni szándékozók ezennel oly
megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érin-
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi
LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbit
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapi-
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. évi augusztus 3-án.

Bende, kir. bir. végr.

Egy teljes jókarban levő

LAKHÁZ

mely áll: 5 szobából, 4 konyha és mellék
helyiségből, nagy veteményes és lugas-kertből,
olcsó áron szabadkézből eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

JÓ ES OLCÓ ÓRÁK!
3-évi jótállással privát vevőknek

KONRÁD JÁNOS
órágyára, arany, ezüst és ékszer
árak szállító-háza.

BRÜX (Csehország)

Jó nickel-rem.-óra . . .	3.75
Valódi ezüst rem.-óra . . .	5.80
Valódi ezüst lánc . . .	1.20
Nickel óbrésztes óra . . .	1.95

Cégem a cs. és k. birodalom czi-
merrel van kitzitve, számtalan
arany ezüst kitzitási érem valamint
ezernyi elismerő levél van birtokom.
képes árjegyzék ingyen és bémt.

Angol stilben készült

HÁLO SZOBA és renesans stilben Ebédlőszoba

butor eladó

SEFCSITS LAJOS asztalosnál,
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

Figyelem!

Az angol-bur háboru kitzérésével a transz-
váli gyémánt bányák brilliáns kivitelét be-
szüntették, minéllogva ennek értéke roppant
magasra emelkedett. Most, hogy a háboru
befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a
brilliáns áru értéke nagyon esökkeni fog.

A kinek eladó brilliáns kövekkel kirakott
ékszerai vagy zálogeszközülai vannak, azokat a
legmagasabb árban vásárlom.

Mayerhof F.

Szabadka, Kossuth-u., a Nemzeti-szállóval szemben.